

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21306 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 7 DE JULIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

CUMBRE DE RÍO. CONDENAN GUERRA COMERCIAL, SIN ALUDIR A DONALD TRUMP

Con cautela, los BRICS rechazan proteccionismo

Declaración final. El bloque también condena la violencia en Oriente Medio y respalda reformas globales, mientras arropa a Putin frente a Ucrania. Bolivia participa en la cumbre como país invitado.

El presidente Arce cuestionó el orden financiero global y planteó que el Banco de Desarrollo del bloque otorgue créditos soli-

darios, sin depender de calificadoras de riesgo ni de organismos tradicionales. Invitó a sus pares a los actos del Bicentenario. **A10**

RICARDO MONTERO



BLOOMING ALARGA SU BUENA RACHA

Venció a Real Oruro 4-2 en los últimos minutos del partido. Lleva un mes sin perder y ahora acecha al Tigre, que sufrió una goleada. **ED SPORTS**

La Bibliobici acerca los libros a los niños

Eduardo Quiller lleva más de 20 años incentivando la lectura en el barrio La Morita. Pedaleando, llega con libros a plazas y parques, y, a veces, hasta con música incluida.

SOCIEDAD. **A9**



CANDIDATOS VAN POR EL VOTO JOVEN A TRAVÉS DE REDES SOCIALES

Los aspirantes a la Presidencia intensifican sus campañas en las calles y lanzan ofensiva de mensajes digitales. **POLÍTICA. A3**

TEMPORADA SECA: SANTA CRUZ REGISTRA 538 FOCOS DE CALOR

San Ignacio es la región más afectada. Se ha implementado un sistema de monitoreo que permite actuar de manera oportuna. **SANTA CRUZ. A6**

HOY CON TU PERIÓDICO

Pasatiempos para todos
El suplemento que divierte y desafía la mente



Política

J.C Fortún y David Maygua

eldeber@grupopoeldeber.com

Cumpliendo con el calendario, el Servicio de Registro Cívico (Sereci) entregará el 12 de julio el Padrón Electoral Biométrico al Tribunal Supremo Electoral (TSE). Esto permitirá la actualización del sistema de consultas 'Yo Participo' y habilitación de los sistemas electorales.

Se espera alcanzar los 7,5 millones, superando los 7.333.933 ciudadanos que fueron habilitados para las elecciones judiciales del 12 de octubre del 2024.

Cumpliendo con esta actividad, el 18 de julio se realizará el sorteo público para la selección de jurados electorales de mesas de sufragio en los Tribunales Electorales Departamentales (TED). Para el exterior del país lo realizará el TSE.

En los últimos procesos electorales, el padrón de nuevos votantes ha ido creciendo. En 2009 para las elecciones generales y el referéndum autonómico se tenían 5.139.554 votantes, en 2014 para las elecciones generales fueron 6.243.138, en el 2019 se llegó a 7.315.364 y en el 2020 se tenían 7.332.925 ciudadanos habilitados.

Por otro lado, el último empadronamiento biométrico masivo para estas elecciones, realizado en mayo, registró a 596.118 personas, de las cuales 417.135 corresponden a ciudadanos que actualizaron su domicilio, mientras que 178.973 son nuevos registros. Además, se contabilizaron 55.376 personas inscritas en el exterior del país.

El padrón electoral consolidado tiene alrededor de 7,5 millones de ciudadanos habilitados para sufragar en las elecciones generales, según anticipó el vocal del TSE, Gustavo Ávila.

Según Ávila, su crecimiento está en 250.000 nuevos votantes aproximadamente, en comparación a las elecciones judiciales de 2024, con una concentración en los departamentos que tienen una mayor población, como Santa Cruz, La Paz y Cochabamba.

"El Tribunal Supremo Electoral se ha comprometido entregar el padrón electoral a todas las organizaciones políticas 30 días antes y el día de las elecciones vamos a entregar la lista de habilitados a todos los delegados. Esa es la transparencia con la que vamos actuar", señaló.

Transparentar crecimiento

Sobre la presentación del nuevo Padrón Electoral Biométrico, Franco Gamboa, analista y sociólogo, dijo que son altas las expectativas porque este padrón, no solo mostrará el tamaño que ha crecido la población que está en edad de votar, sino también la confiabilidad.

"Lamentablemente desde

ELECCIONES GENERALES

TSE proyecta alrededor de 7,5 millones de electores; el 12 se revela el nuevo padrón

Esta semana, el Sereci entregará el Padrón Electoral Biométrico de cara a las elecciones generales del 17 de agosto. Analistas consideran que el crecimiento de los nuevos electores tiene que ser transparente y mostrar confiabilidad



Durante el primer semestre del 2025, el TSE registró a 596.118 personas, de las cuales 178.973 fueron nuevos votantes

PARA SABER

RECLAMOS

El TSE informó que, de cara a las elecciones generales del 17 de agosto, han recibido alrededor de 35.000 reclamos por inhabilitaciones. De este total, 1.893 corresponden al departamento de Santa Cruz, según los datos del TED cruceño.

PROCESAMIENTO

Desde 6 de julio, el Sereci está procesando los 35.000 reclamos que recibieron las autoridades del Órgano Electoral. Esta actividad, enmarcada en el calendario, culminará el viernes 11 de julio.

que el MAS ha llegado al poder, el padrón electoral es un factor que siempre ha causado dudas, pese a los intentos de corrección, reajustes técnicos y auditorías. Por eso es que la confiabilidad técnica e institucional del padrón tiene que ir de la mano de la confiabilidad de los propios vocales del TSE. Entonces no puede haber un padrón confiable si no hay vocales electorales respetables", señaló el sociólogo.

Por su parte, Fabian Yaksic, analista y especialista en autonomías, manifestó que es importante la transparencia, es decir, que se dé a conocer a la opinión pública cómo se ha llegado a esa cantidad para evitar susceptibilidades.

"El incremento del padrón tiene que justificarse porque el crecimiento más importante entre una elección y otra es la cantidad de nuevos inscritos que determina y justifica ese aumento, pero hay que ver si ese crecimiento tiene una sostenibilidad", dijo. A su vez, Marcelo Silva, político,

2024

Para las elecciones judiciales el padrón era 7,3 millones

Antecedentes

En 2009 el padrón de ciudadanos habilitados fue de 5.139.554

logo, manifestó que es importante dimensionar cuánto es lo que realmente ha crecido el padrón, porque siempre ha despertado muchas dudas y controversias.

"Estamos en un momento político muy importante, una competencia electoral sui generis que va a develar, probablemente, algunas cuestiones que no coinciden con la realidad poblacional votante en el país", manifestó Silva.

Por su lado, José Luis Santestevan, abogado constitucionalista, cree que existe una distorsión entre el padrón electoral y los datos del Censo Nacional de Población y Vivienda.

"Los datos del censo son muy bajos con las proyecciones que tenía Santa Cruz", dijo.

RICARDO MONTERO

ELECCIONES

Candidatos salen a las calles y apuestan a las redes sociales para conquistar el voto joven

Los aspirantes a las presidenciales intensifican sus recorridos por distintas regiones para dar a conocer algunas de sus propuestas. Sus equipos de campaña lanzan una ofensiva de publicaciones digitales con el objetivo de convencer a los ciudadanos

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

La campaña electoral cobra fuerza en las calles con caravanas, caminatas y actos masivos, pero también gana espacio en las redes sociales, especialmente en un intento por captar el voto joven.

A 40 días para las elecciones generales, los candidatos presidenciales intensifican sus recorridos por distintas regiones del país con el objetivo de acercarse a la ciudadanía y presentar sus propuestas de forma directa.

Las distintas fuerzas políticas también han activado sus plataformas digitales, especialmente Facebook y Tik Tok, para conectar con el electorado joven mediante mensajes breves y creativos.

Samuel Doria Medina, de la Alianza Unidad, impulsa su campaña con el eslogan "¡100 días, carajo!", que resume su propuesta de gobierno enfocada en resolver la escasez de dólares y combustibles.

Además, destaca los resultados de encuestas que lo sitúan por encima de otros candidatos en la intención de voto.

Tuto Quiroga, de la Alianza



Los distintos partidos en carrera programan actividades en diversos barrios

SOBRE EL CALENDARIO CUMPLIENDO PLAZOS

La difusión de propaganda electoral en actos públicos de campaña empezó el 19 de mayo y se extenderá hasta el 13 de agosto, 72 horas antes de las elecciones.

Libre, apela al mensaje "Muy pronto serás libre", acompañado de imágenes que lo muestran en contacto con la gente. También circulan videos donde luce su gorra roja con la frase "Make Bolivia Sexy Again" ("Hagamos sexy a Bolivia otra vez").

Eduardo del Castillo, del MAS, difunde videos con sus propues-

tas, como la legalización de los autos chutos. "Proponemos algo justo y posible: La legalización de tu auto chuto", como una medida para poner orden, eliminando el mercado negro, la extorsión y la corrupción. También distintos clips que lo muestran en diferentes facetas, a menudo con la canción de fondo: Con los

ojos cerrados.

Manfred Reyes Villa, de Súmate, busca llegar con videos donde expone sus propuestas y se lo presenta como una opción de cambio para el futuro. Uno de sus lemas de campaña es "Sigamos construyendo juntos un mejor mañana", que acompaña una de sus promesas más llamativas: gasolina a Bs 5 el litro sin necesidad de subvención, como una estrategia para eliminar las largas filas en los surtidores.

Andrónico Rodríguez, de Alianza Popular, se muestra como el más joven entre los postulantes y que podría convertirse en presidente con solo 33 años.

Los videos lo muestran cercano a los sectores populares, con énfasis en recorridos por barrios, mercados y comunidades.

La movida de los candidatos

En Santa Cruz estuvieron Doria Medina y Reyes Villa, ambos participaron en caravanas de autos y motocicletas.

Doria Medina hizo hincapié en el desabastecimiento de combustibles y la crisis económica antes de dar inicio a la caravana de motocicletas en la capital cruceña, el viernes por la noche.

Mientras que Reyes Villa visitó el sábado el municipio de Montero, donde lideró una caravana de autos y visitó mercados. El candidato enfatizó su discurso en la crisis económica, bloqueos y confrontaciones.

En el occidente, Tuto se presentó el viernes en El Alto, primero en una caminata por Ciudad Satélite y luego en una reunión en un "cholet". Enfatizó sus propuestas en la transformación tecnológica, el pasado viernes.

En el sur del país estuvieron del Castillo y Rodrigo Paz, del PDC.

El candidato del oficialismo y su vicepresidencial, Milán Berna, estuvieron este domingo en la proclamación de su candidatura en Potosí y la inauguración de la 'Casa Azul' en la ciudad de Sucre.

Capacitan a efectivos en custodia del material

Policías y militares reciben instrucción sobre el resguardo y la seguridad de las carpetas electorales

Los tribunales electorales capacitan a los integrantes de las Fuerzas Armadas y Policía sobre el protocolo logístico y operativo de la cadena de custodia del material electoral para los comicios del 17 de agosto.

En Chuquisaca participaron representantes de diversas uni-

dades policiales y militares acantonadas en la capital.

"La capacitación de los distintos sectores de la sociedad es uno de los pilares fundamentales para el adecuado desarrollo de las próximas elecciones", destacó el presidente del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Chuquisaca, Mauricio Del Río.

La presidenta del TED Santa Cruz, María Cristina Claros, resaltó la importancia del rol que cumplen las fuerzas del orden en la protección del material



La capacitación que se realizó en el TED de Santa Cruz

electoral. "Este acompañamiento garantiza no solo el resguardo físico, sino también la confianza de la ciudadanía en la transparencia del proceso electoral", enfatizó.

En Tarija, más de 60 militares y policiales participaron del taller.

De igual manera, en La Paz, el presidente en ejercicio del TED, Franz Jiménez, destacó la importancia de la formación técnica de las fuerzas del orden en el resguardo del material electoral.

Estas capacitaciones se realizan en las capitales departamentales. Los uniformados reciben información sobre el contenido de la maleta electoral y las medidas de seguridad para los comicios del 17 de agosto.

POCO INTERÉS EN EL CAMBIO

Reforma de la Policía no es prioridad en las propuestas de los partidos en carrera

La mayoría de las fuerzas partidarias en Bolivia apenas considera el tema de la transformación de la Policía en sus planes de Gobierno. Esto a pesar de que gran número de bolivianos siente mucha desconfianza en la institución policial

Freddy Lacio

www.eldeber.com.bo

En medio del ruido de la campaña y el desfile de promesas de todo calibre, un tema crucial para la democracia y el Estado de derecho en Bolivia ha quedado relegado al último asiento del debate electoral: la reforma de la Policía Nacional. A un mes de las elecciones presidenciales de agosto, la mayoría de las fuerzas políticas apenas sí mencionan el asunto en sus programas de gobierno, mientras la ciudadanía sigue enfrentando un sistema de seguridad que -según datos de percepción pública- es uno de los menos confiables del país.

De las principales fuerzas en carrera, solo tres -Nueva Generación Patriótica, Unidad y el Movimiento de Renovación Nacional- abordan la transformación policial con cierta profundidad. El resto se limita a enunciados ambiguos, promesas tecnológicas o directamente evita el tema.

NGP, con la propuesta más destacada, ofrece "una reestructuración orgánica de las fuerzas policiales" mediante un proceso de descentralización operativa; el combate a la corrupción en la Policía mediante la creación de una Comisión Independiente de Depuración que evaluará a todos los efectivos "utilizando herramientas como exámenes de confianza, pruebas psicométricas, análisis de declaraciones juradas y patrimonios y uso de polígrafos".

También anuncia la rotación obligatoria de mandos y fiscalización sobre gastos en la institución, mientras que, a nivel logístico, "se plantea la incorporación del rastreo satelital de patrulleros" y "la implementación de cámaras corporales", de forma obligatoria.

El plan de la alianza Unidad tiene un acápite aparte, denominado Seguridad Ciudadana como política de Estado, en el que se propone la reforma de la Policía para garantizar "su despartidización, profesionalización y descentralización", además de mejorar la



ENRIQUE CANEDO

No hay muchos candidatos dispuestos a asumir el costo político de transformar la institución policial

"formación, distribución de personal, equipamiento, condiciones salariales y se creará una unidad especializada en inteligencia y tecnologías".

En el Morena, se anuncia una "reestructuración de la Policía Nacional, con enfoque preventivo y de derechos humanos", mediante aspectos como el rediseño del modelo actual con enfoque de resolución pacífica de conflictos, sistema de formación ético y profesional, respeto al mérito y a la carrera policial y, como punto destacable, la implementación de "mecanismos de rendición de cuentas y control social externo".

Falta sustento

APB-Súmate anuncia "la consolidación" de Guardias Autonómicas Departamentales, que se articularán con las guardias municipales y servicios privados de seguridad, un sistema departamental "de seguridad ciudadana inteligente y la implementación

DESTACABLE

TECNOLOGÍA

NGP ofrece rastreo satelital de los patrulleros y cámaras corporales en cada agente, para evitar abusos en los operativos.

TRES EJES

Alianza Unidad promete despartidarizar, profesionalizar y descentralizar a la Policía, a nivel municipal y departamental.

FACTOR REGIONAL

APB-Súmate buscará consolidar guardias departamentales y la creación de la Policía Judicial Científica.

ENFOQUE

Desde Morena anuncian una Policía con enfoque preventivo y de derechos humanos, y respeto al mérito y a la carrera dentro de la policía

de una Policía Judicial Científica. Además, señala que "se optimizarán los servicios de la Policía Nacional", aunque no dice cómo.

El PDC establece seis estrategias para mejorar la seguridad ciudadana en Bolivia, pero solo la tercera hace mención a las fuerzas del orden, anunciando la "modernización y profesionalización de la Policía Nacional", aunque también establece aspectos como el fortalecimiento de la atención prioritaria a víctimas, intercambio de información con la cooperación internacional y uso de Inteligencia Artificial, sistemas de videovigilancia y drones.

La alianza Libertad y Democracia (Libre) menciona el tema brevemente, en un solo párrafo, bajo el título Reforma de la Policía, apuntando en su plan de gobierno a que "el fortalecimiento de la Policía boliviana se orienta a que materialice sus fines y funciones", y especifica que dicha reforma "se integra en el marco

de una Bolivia digital", pero no establece ni la forma ni el plazo.

Sin mención

El resto de fuerzas políticas, como el MAS-IPSP, La fuerza del pueblo (UCS), Alianza Popular y Libertad y Progreso-ADN, pasan de largo. Ni siquiera llegan a tocar el tema más allá de menciones aisladas referidas a infraestructura carcelaria. Así, para finalizar el recuento, el programa del MAS IPSP no establece ninguna reforma a la Policía, aunque menciona de pasada la "construcción y remodelación de centros penitenciarios".

Alianza Popular, a su turno, no anuncia ningún cambio en la fuerza del orden público y en ninguna parte de su plan de gobierno se menciona a la fuerza del orden.

La alianza Libertad y Progreso-ADN, en un apartado sobre reducir funcionarios y limitar el gasto público, solo señala que las funciones del Estado deben limitarse a seguridad, control de fronteras, orden y seguridad interna, prevención y lucha contra el crimen y seguridad ciudadana.

Y por el lado de La Fuerza del Pueblo (UCS), tampoco hay menciones específicas a posibles cambios en la institución policial y solo se anuncia la modificación de la ley de Lucha contra el tráfico ilícito de sustancias controladas.

No hay interés

En un país donde los casos de extorsión, impunidad y violencia institucional son moneda corriente, resulta alarmante que los partidos eludan una propuesta clara y estructurada de reforma policial. A poco más de un mes de las elecciones, la seguridad sigue siendo tratada como un aspecto intrascendente, cuando debería ser una prioridad nacional.

¿Por qué hay tanto silencio frente a una institución que arrastra denuncias de corrupción, abuso de poder y vínculos con el narco? Para el analista Franco Gamboa, la respuesta es tan política como estructural: aunque algunas de las propuestas de reforma policial son interesantes, en su mayor parte los planes partidarios solo enfocan el problema por la superficie, porque a nadie le interesa una verdadera transformación de la fuerza del orden.

"Es necesaria una refundación de la Policía, porque la corrupción en su interior es demasiado profunda y parte desde los institutos, las universidades policiales. No es posible una transformación de la seguridad sin transformar a la Policía", explicó el analista.

Gamboa argumenta que la Policía está infectada desde su raíz formativa. Pensar en reformarla sin transformar su cultura formativa interna, su lógica jerárquica y sus tratos con el poder político es ingenuo. Eso requiere valentía, y, en opinión del analista, pocos candidatos están dispuestos a asumir ese costo electoral.

EPIDEMIA

Chuquisaca registra su primer caso de sarampión

El afectado es un niño de un año y medio, del municipio Monteagudo. Con este contagio, van 86 en todo el país

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

El departamento de Chuquisaca confirmó su primer caso de sarampión, con lo que el número de contagios en Bolivia alcanza a 86.

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Chuquisaca, Juan José Fernández, informó que el afectado es un niño de un año y un mes de edad, residente de la comunidad de Candúa, en el municipio de Monteagudo.

El menor contaba con la primera dosis de la vacuna, pero aún no había recibido la segunda debido a su edad.

El pequeño presentó síntomas el pasado 3 de julio, cuadro que fue confirmado posteriormente mediante pruebas de laboratorio. Ante la sospecha, se activó de inmediato un cerco epidemiológico con vacunación y monitoreo a los contactos directos.

Fernández indicó que, desde que se activó la emergencia sanitaria por sarampión en el país, se han reforzado las acciones de prevención en puntos estratégicos, como la terminal de buses, donde se han vacunado a 12 niños provenientes de Santa Cruz que no habían recibido ninguna dosis o no tenían el esquema completo.

El Sedes informó que, desde este domingo, se reforzaron las acciones de contención, como el bloqueo epidemiológico en un radio de 120 cuadras alrededor del caso detectado, con el fin de identificar posibles contagios activos en la zona.

El Ministerio de Salud confirmó el caso en Chuquisaca y actualizó la cifra nacional de contagios. Santa Cruz continúa como el epicentro con 75 contagios, seguido de La Paz con cinco, Potosí con tres, Oruro y Beni con un caso cada uno, y ahora Chuquisaca con su primer registro.

"Hasta la fecha se confirmaron 86 casos, concentrándose la mayor cantidad en Santa Cruz con 75", publicó la ministra de Salud,

María Renée Castro, en su cuenta de Facebook.

La autoridad de salud reiteró su llamado a los padres de familia para que lleven a vacunar a sus hijos y así protegerlos frente a la enfermedad.

Precisamente, a fin de contener el sarampión, brigadas de salud fueron desplegadas este fin de semana en distintos puntos de la capital cruceña para reforzar la vacunación.

Uno de los puestos fue habilitado este domingo en las puertas del zoológico municipal, un espacio que suele recibir gran afluencia de visitantes durante los fines de semana.

El buen clima, con sol tras varios días de frío, atrajo a numerosas familias, muchas de las cuales aprovecharon la ocasión para vacunar a sus hijos al ingresar o salir del lugar.

Diana Montero, representante de la Red de Salud Centro, informó que el punto de vacunación contaba con dosis contra el sarampión, influenza, Covid-19, entre otras enfermedades.

"Estamos priorizando a los me-

EN DETALLE

PARA EL CONTROL

La representante de la OPS recomendó trabajar en tres pilares para combatir el sarampión: vigilancia activa, tener altas coberturas de vacunación y actuar rápidamente ante importaciones de casos (declaración de emergencia sanitaria y articulación con otros sectores). La encargada resaltó que es muy raro que se presenten síntomas en personas inmunizadas, pues la mayoría de los enfermos no están vacunados.

ASISTENCIA OPORTUNA

El Ministerio de Salud recomienda buscar atención médica si se presentan síntomas como fiebre alta, erupciones en la piel, tos, congestión nasal y conjuntivitis.



Brigadas móviles fueron desplegadas este domingo hasta el zoológico para aplicar la dosis

nores de edad, pero también atendemos a los adultos que deseen inmunizarse. Pueden solicitar la vacuna que requieran", señaló.

Brotos en diez países

La asesora internacional de Inmunizaciones de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Yenny Neira, confirmó que hay 10 países con brotes activos de sarampión en América.

Afirmó que los países más afectados son México, Estados Unidos y Canadá. Asimismo, instó a los padres a completar el esquema de vacunación de sus hijos.

"La región tiene 10 países con brotes activos, entre ellos Canadá, Estados Unidos y México son los más afectados. Hay más de 7.000 casos confirmados en lo que va de este 2025, 20 veces más que el 2024; eso sin contar con los 13

fallecidos por sarampión en la región", explicó Neira, en una entrevista realizada por el canal estatal.

La encargada recordó que el 2016, la región de las Américas fue declarada libre de sarampión. Pero no ocurrió lo mismo en otras regiones, por lo que el riesgo de importar algún caso era latente.

Es así que Bolivia después de 25 años presenta un brote de esta enfermedad.



Feliz
CUMPLEAÑOS
Kiko

SANTA CRUZ
julio 2025

Hoy celebramos con alegría la vida del Ing. Nelson Mariano Aguilera Tarredelles, un hombre de corazón generoso, liderazgo inspirador y compromiso incansable con el bienestar de nuestra gente.

Su ejemplo nos motiva, su entrega nos honra, y su visión sigue guiando el rumbo de Guabirá.

Le deseamos salud, dicha y muchas bendiciones para usted y su familia. ¡Gracias por enseñarnos que se puede liderar con humildad, pasión y grandeza!

GUABIRÁ

Santa Cruz

COMENZÓ LA TEMPORADA DE QUEMAS

Santa Cruz tiene 538 focos de calor y ya atendió cuatro incendios en julio

Según el Gobierno, se registran 631 puntos de posibles quemas en todo el país. La Gobernación reporta 19 emergencias en lo que va del año, en el departamento cruceño. San Ignacio es el más afectado

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupoeldeber.com

El periodo de quemas ya comenzó en el país, lo que incrementa la probabilidad de incendios forestales. Así lo advirtió el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, al señalar que Santa Cruz es el departamento con más riesgo.

Este sábado se detectaron 631 focos de calor en Bolivia, de los cuales 538 se registraron en Santa Cruz, según datos del Sistema Integrado de Monitoreo de Bosques (SIMB). Le siguen La Paz con 52, Tarija con 22, Beni con 7, Pando con 6, Cochabamba con 3, y con un foco cada uno, los departamentos de Potosí, Oruro y Chuquisaca.

"Estamos viendo que (los focos de calor) están en casi todo el país, lo que confirma que el periodo de quemas ha comenzado", afirmó Calvimontes.

Agregó que también ya se han reportado incendios de pastizales, que fueron controlados de manera oportuna.

Los reportes de la Gobernación también muestran que el fuego comenzó a afectar Santa Cruz. Solo en los primeros cinco días de julio ya se registraron cuatro incendios; uno en la carretera al norte (Warnes), otro en El Mague (Porongo), otro en Torrecillas (Comarapa) y otro cerca del aeropuerto Viru Viru, según el Sistema de Alerta Temprana de Incendios Forestales (Satif).



El año pasado ardieron más de 12 millones de hectáreas en el país, la mayor parte en Santa Cruz

En total, en lo que va del año, el departamento cruceño ha registrado 19 emergencias por incendios, con 1.035 hectáreas afectadas, de las cuales 594 corresponden a San Ignacio de Velasco. La frecuencia de incendios ha ido en aumento desde mayo, cuando se reportaron cinco emergencias, mientras que en junio hubo siete. La mayoría por quema de pastizales.

Respuesta

Frente a esta situación, el vicemi-

PARA SABER

PARA LA LUCHA CONTRA EL FUEGO

Entre otras acciones, el Ejército ha creado un Batallón de Bomberos, que operará en San Ignacio de Velasco, y un Batallón Ecológico con capacidad de movilización rápida.

MONITOREO

El Gobierno ha implementado un sistema monitoreo en tiempo real de los focos de calor, lo

que permite actuar de manera oportuna, destacó el viceministro Juan Carlos Calvimontes.

ASISTENCIA

En lo que va del año, se han atendido a 21.042 familias con una inversión de más 6,7 millones por distintos eventos climáticos. También se han destinado más de Bs 108 millones para la rehabilitación de caminos.

nistro informó que los equipos de primera respuesta están en alerta y que se ha instruido a las unidades militares estar listas para movilizarse. El Gobierno ha activado dos planes nacionales contra incendios: uno liderado por el Ministerio de Medio Ambiente y Agua, y otro por el Comando Conjunto de Respuesta a Eventos Adversos de las Fuerzas Armadas. Ambos incluyen acciones de prevención, combate y reforestación.

Además, anunció que el Centro Nacional de Monitoreo contra Incendios Forestales comenzará a operar el 15 de julio, y las Fuerzas Armadas ya tienen previsto un plan de intervención con patrullas carreteras, aéreas y fluviales.

Se instalarán puestos de control en zonas críticas, como en Candelaria (San Matías), Bajo Paraguá (San Ignacio de Velasco), en la carretera Urubichá-Ascensión de Guarayos y en la ruta bioceánica, entre San José de Chiquitos y Roboré.

El objetivo es evitar un desastre similar al de 2024, cuando los incendios forestales arrasaron más de 12 millones de hectáreas, de las cuales el 57% eran bosques y el 43% pastizales y vegetación baja.

Para Calvimontes, la humedad que hay en el ambiente está ayudando a que el fuego no se descontrola. "Todavía sigue lloviendo en algunos lugares, aunque con poca intensidad, pero eso está ayudando a contener el avance del fuego", sostuvo.

Hay alerta por vientos en el departamento cruceño

El viceministro de Defensa Civil asegura que las heladas, granizadas y sismos también afectan al país

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, indicó que Bolivia atraviesa la "sobrepresión de cuatro eventos climáticos y naturales adversos". Uno de ellos, son los vientos en el oriente del país, que han motivado la emisión de una alerta naranja para 28 municipios de Santa Cruz.

El Senamhi emitió el aviso, advirtiendo de vientos de hasta 90 kilómetros por hora en las provincias Andrés Ibáñez, Warnes, Ichilo, Obispo Santistevan, el oeste de Cordillera y Chiquitos, y el sur de Guarayos y Ñuflo de Chávez. El aviso rige hasta este lunes.

También están las heladas y granizadas, que han afectado principalmente al altiplano y los valles, impactando en la producción agrícola y en las condiciones de vida de las comunidades.

A esto se suman los focos de



El Senamhi advierte de vientos de hasta 90 kilómetros por hora

calor y la actividad sísmica. Calvimontes señaló que en las últimas semanas se han registrado dos eventos de este tipo.

El primero ocurrió en Cochabamba, con una magnitud de 4,8 en la escala de Mercalli, a una profundidad de 3 kilómetros. Este movimiento se sintió también en varias zonas de Chuquisaca, Potosí y otras áreas.

El segundo se registró en Potosí, con una magnitud de 5,8 en la escala de Mercalli y también se percibió con fuerza en el área rural.

"Estos eventos nos obligan a mantenernos en estado de alerta y reforzar la coordinación entre las instituciones de respuesta", dijo la autoridad.

Sociedad

HACEN PATRIA EN OTROS PAÍSES

Alejados de su hogar, persiguen sus sueños y aprovechan oportunidades

María José Saucedo, Belén Urcullo y Róger Vaca salieron del país para concretar nuevos proyectos. Apostaron por la capacitación, que ahora les abre puertas para enfrentar nuevos desafíos. Con sacrificio y esfuerzo, logran lo que se proponen

María José Quiroga

mail@eldeber.com.bo

Salir del país no siempre es una huida. A menudo es una búsqueda interior y exterior, un acto de voluntad por crecer, formarse y asumir nuevos desafíos. Es también, muchas veces, una necesidad vital. Así lo demuestran las historias de María José Saucedo, Belén Urcullo y Róger Vaca, tres jóvenes bolivianos que decidieron migrar para estudiar, trabajar y construir una vida más plena fuera de las fronteras. En sus recorridos hay sacrificio, esfuerzo y logros, pero también una conexión constante con su origen.

REFLEXIONES

UNA OPORTUNIDAD

María José, Belén y Roger muestran que migrar no es huir, es crecer y transformar realidades.

UNA DECISIÓN

Ser boliviano en el extranjero no es abandonar el país: es representarlo con dignidad.

UN RETO

El liderazgo joven, la perseverancia y el trabajo duro son claves para triunfar fuera de casa.

Según datos de la ONU, actualmente hay 927.244 bolivianos viviendo fuera del país, lo que representa un 7,85% de la población total. La migración femenina incluso supera ligeramente a la masculina. Argentina, España y Chile encabezan los destinos más comunes. Aunque las causas son múltiples, la decisión de salir implica para muchos una apuesta por la educación y las oportunidades. Los últimos años muestran un crecimiento de más del 12% en esta tendencia, lo que evidencia que se trata de un fenómeno en constante transformación.

Cruzar el Atlántico

María José Saucedo es una de esas bolivianas que decidió ir al Viejo Mundo. Nacida en Santa Cruz, se formó en Ingeniería Comercial en la UPSA y luego se trasladó a Barcelona para realizar una maestría en Management & STEM en la EAE Business School. Eligió España por su ambiente multicultural y su prestigio académico. Su experiencia incluyó prácticas en ING Bank y un año en Optinstaltal Spain, hasta consolidarse en Salvador Escoda, una empresa líder en climatización y energías renovables. "Mi tarea es conectar productos con personas, asegurar que cada equipo funcione

Jóvenes Bolivianos que triunfan en tierras lejanas

y que el cliente esté satisfecho", explica. Uno de los mayores retos ha sido el idioma: "El catalán me ha limitado en algunos momentos, pero eso no me ha detenido". Para ella, cada día trae un nuevo desafío y, con él, una nueva oportunidad de aprendizaje.

Liderar desde la empatía

Belén Urcullo también nació en Santa Cruz y desde joven estuvo involucrada en la empresa familiar. Estudió Comercio Internacional y aunque al principio pensó en quedarse en Bolivia, una charla con sus padres cambió su perspectiva. Se postuló a una escuela de negocios en Barcelona, fue aceptada y su plan temporal se convirtió en una vida estable en el extranjero. Su carrera laboral la llevó por distintos roles hasta llegar a liderar el equipo de operaciones de Dental and Design, una clínica con varias sedes. Belén supervisa seis personas en tres centros distintos. "No solo coordino tareas. Mi trabajo es asegurar que todos estén alineados y motivados", comenta. Su principal desafío ha sido liderar a distancia. Para afrontarlo, ha desarrollado una habilidad clave: escuchar. "Una líder también necesita saber cuándo detenerse y oír al otro", reflexiona.

Partir desde abajo

La historia de Róger Vaca tiene otro ritmo, pero la misma fuerza. Llegó a Estados Unidos con apenas 18 años. Su primer empleo fue como lavaplatos en un local Burger King, en Maryland, impulsado



por su madre y por la necesidad de pagar sus estudios. Durante el día asistía al Montgomery College, donde pasó por ingeniería y arquitectura antes de decantarse por administración de empresas. A pesar del cansancio, nunca abandonó su sueño de superación. Tras años de esfuerzo, fue promovido a Assistant Manager, luego a Gerente General y finalmente a Supervisor de Distrito, cargo que ocupa desde 2021 con responsabilidad sobre seis sucursales. "Lo que más me enorgullece es poder contratar jóvenes que, como yo, solo necesitaban una oportunidad", afirma. Róger no olvida sus raíces ni el esfuerzo materno: "Mi sueño sigue siendo retribuir todo lo que mi madre hizo por mí".

Identidad en movimiento

Estos tres relatos tienen en común la voluntad de no conformarse, la capacidad de adaptarse y la vocación de aportar desde donde les toca. Representan a cientos de miles de bolivianos que decidieron buscar un futuro distinto sin renunciar a su identidad. Ser boliviano en el extranjero implica llevar una historia y un compromiso. No se trata solo de integrarse, sino de construir, de enriquecer y de demostrar que con trabajo y perseverancia, se puede brillar en cualquier lugar.

María José, Belén y Roger no escaparon: eligieron. Y en esa elección encontraron desafíos, sí, pero también nuevas formas de construir país. Ser boliviano en el extranjero no es una renuncia, es una reafirmación. Están convencidos que se triunfa con esfuerzo, con voluntad, con valores aprendidos en casa y aplicados en el mundo.

Desde distintas latitudes, se informan, opinan y participan en espacios de debate sobre el futuro de Bolivia. También se preocupan por las elecciones. Para ellos, votar no es solo un derecho, sino una forma de seguir construyendo país a la distancia, con la esperanza de ver una patria más próspera.

Migrar es, en muchos sentidos, una decisión de vida. No exenta de dolor, nostalgia y desafíos, también puede ser un acto de valentía y un camino de crecimiento. Sus voces iluminan una verdad profunda: cuando un boliviano se atreve a soñar, el mundo se le abre.

Cada uno de ellos demuestra que migrar también puede ser sembrar. Y que, desde lejos, también se puede hacer patria.

¿Cuántos son?

Actualmente hay 927.244 bolivianos viviendo fuera del país

También votarán

Serán más de 300.000 compatriotas en 14 países

INICIATIVA

La Bibliobici recorre las calles para acercar a los niños a los libros

Eduardo Quiller lleva más de 20 años incentivando la lectura, desde la biblioteca del barrio La Morita. Pedaleando también llega hasta los parques y plazas

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

"Si los niños no van hacia los libros, los libros van hacia ellos", dice Eduardo Quiller, vestido con su característico sombrero, lentes y un traje de letras, se sube a su Bibliobici para recorrer las calles del barrio La Morita, invitar a la lectura y anunciar las actividades de la biblioteca, ubicada en la zona sur de la ciudad.

Asegura que, con la tecnología y la inteligencia artificial al alcance de todos, es más difícil acercar a los niños y jóvenes a los libros, pero él no está dispuesto a rendirse. Hace más de 20 años, empujado por el amor al arte y a la bicicleta, decidió sacar los libros a los barrios y a los espacios públicos de su barrio.

A sus 63 años no siente cansancio para pedalear y cargar los libros para incentivar a la lectura. Antes de llegar a trabajar en la biblioteca La Morita era parte de la Unión de Grupos Culturales que realizaban actividades en las calles y en las plazas de los barrios, en la década de los 80 y 90. "También hacíamos fomento a la lectura, de ahí se fijaron en mí para trabajar en la biblioteca", comentó.

La biblioteca de este barrio tiene mucho esfuerzo vecinal, porque en sus inicios fueron las familias las que se organizaron para recolectar material. Hay libros de historia, de poesía, obras literarias, textos educativos y otros tantos que son consultados por quienes llegan a este espacio.

Bibliobici

Su trabajo no se encierra en las paredes y los armarios llenos de libros, porque la bicicleta debidamente acondicionada siempre está lista para salir hacia los barrios, llevando los libros. "Me invitan los vecinos a sus barrios o a los colegios, donde les comento sobre la importancia de la lectura y lo que ofrecemos en la biblioteca", señaló

Lamenta que ahora los chicos asisten muy poco a la biblioteca, por eso optan por otra modalidad creativa. "Si el vecino, los niños y jóvenes no van a la biblioteca, entonces la



REDES SOCIALES Y ENRIQUE CANEDO



Incentiva a los niños con mensajes que los acerquen a la lectura

Una de las actividades en las plazas que involucra la participación de los vecinos

biblioteca debe salir a las calles fomentando la lectura, por eso se ha creado la Bibliobici", insiste.

Considera que con la Bibliobici se ha podido recuperar la esencia de centro cultural, porque alguna vez se pensó destinar ese lugar para otras actividades.

También cuando hay lecturas poéticas y 'cuentacuentos' va casa por casa para invitar a los vecinos a que asistan a la biblioteca. Además, llega con libros hasta las plazas y parques, y les lee cuentos con una forma de incentivar el hábito de la lectura.

Para atraer a los vecinos, a menudo llega con su guitarra en mano, y sus melodías se convierten en

PARA SABER

HABLA DE LOS BENEFICIOS

Quiller defiende la lectura en papel porque favorece una mejor comprensión y retención del contenido, reduce la fatiga visual y evita las distracciones comunes en la lectura digital. Además, sostiene que leer libros impresos estimula la imaginación de los niños, ya que obliga a la mente a construir imágenes y escenarios, a diferencia de lo digital, donde todo ya está dado: imágenes, sonidos y efectos.

HORARIO DE ATENCIÓN

La gente puede visitar la biblioteca de lunes a viernes, de 9:00 a 17:00.

un imán que invita a acercarse y sumergirse en la lectura.

Sus proyectos

Quienes conocen a Eduardo saben que, cuando se propone algo, lucha hasta lograrlo. Uno de sus sueños más anhelados es la creación de una Bibliovía, un espacio que imagina como un punto de encuentro para escritores y poetas que deseen compartir sus obras, y también para músicos que quieran llevar su arte al público.

Desde el centro cultural, también se imparten clases de música y pintura para niños y jóvenes interesados en explorar su talento artístico.

Mundo



Los representantes de los diferentes países durante la apertura de la cumbre de los BRICS este domingo en Río de Janeiro

CUMBRE

Brasil: Los BRICS rechazan el proteccionismo, pero evitan el choque frontal con Trump

La primera jornada se cerró con una declaración final de 126 artículos que aborda la guerra comercial del presidente de EE.UU., la escalada de violencia en Oriente Medio y la reforma de la ONU, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional

EFE

www.eldeber.com.bo

Los líderes de los BRICS, reunidos en Río de Janeiro desde este domingo, rechazaron el proteccionismo comercial y condenaron los bombardeos a Irán, pero evitaron chocar frontalmente con Donald Trump, siempre presente entre líneas, y arrojaron a Vladimir Putin ante los ataques de Ucrania en Rusia.

El foro, formado por once países del Sur Global y liderado por China y Rusia, celebró su XVII reunión de jefes de Estado y de Gobierno en el Museo de Arte Moderno de Río, bajo un fuerte dispositivo de seguridad y marcada por las ausencias del líder chino, Xi Jinping, y Putin, quien



Arce invitó a los líderes a participar de los actos del Bicentenario

EL PRESIDENTE ARCE

DURANTE SU PARTICIPACIÓN

El presidente Luis Arce Catorra lanzó una crítica frontal al sistema financiero global y propuso a los países del bloque crear un mecanismo de financiamiento soberano que no dependa de las agencias calificadoras de riesgo ni de los organismos multilaterales tradicionales. Propuso que el Nuevo Banco de Desarrollo del BRICS otorgue créditos solidarios con intereses razonables, respaldados por bonos soberanos y bonos de recursos estratégicos, sin someterse a la lógica de calificación de riesgo impuesta por entes extranjeros.

participó de manera telemática.

La primera de las dos jornadas de la cumbre se cerró con una declaración final de 126 artículos que aborda la guerra comercial del presidente de Estados Unidos, Donald Trump, la escalada de violencia en Oriente Medio y la reforma "urgente" de la ONU, el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional.

Críticas de Lula a la OTAN

En su discurso de apertura, el presidente brasileño, Luiz Inácio Lula da Silva, anfitrión de la cita, declaró el "colapso sin parangón del multilateralismo" y afirmó que los avances en áreas como el clima y el comercio "están amenazados".

Lula también criticó el aumento del gasto militar pactado por los países de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN), a instancias de Trump.

Putin, ausente en Río por el orden de arresto en su contra por supuestos crímenes de guerra en Ucrania, aseguró que el modelo de globalización liberal "se ha vuelto obsoleto". En la misma línea, el primer ministro de India, Narendra Modi, dijo que "el mundo necesita hoy un nuevo orden multipolar".

Las flechas parecían apuntar a Trump, quien desde que volvió a la Casa Blanca en febrero pasado ha retirado a EE.UU. del Acuerdo de París sobre el clima, de la Organización Mundial de la Salud (OMS) y ha desatado una guerra de aranceles contra el mundo.

De hecho, este 9 de julio expira la tregua dada por el mandatario estadounidense para hacer efectivos los "aranceles recíprocos", después de haber cerrado acuerdos con Reino Unido, China y Vietnam, mientras negocia con más de una decena de socios, entre ellos India.

En la declaración final de hoy de los BRICS ocurrió lo mismo: ninguna mención directa a Trump o EE.UU. sobre los temas más espinosos.

"Expresamos serias preocupaciones por el aumento de medidas arancelarias y no arancelarias unilaterales que distorsionan el comercio", señaló el documento.

La misma estrategia se usó para referirse a los bombardeos de Israel y EE.UU. sobre Irán, socio permanente de los BRICS desde 2024 y que fracasó en sus intentos para que el grupo subiera el tono.

"Condenamos los ataques militares contra la República Islámica de Irán desde el 13 de junio de 2025, que constituyen una violación al derecho internacional y de la Carta de Naciones Unidas", recogió la declaración.

En el punto 35 de la declaración, entre párrafos sobre terrorismo, los BRICS condenaron "en los términos más enérgicos los ataques contra puentes e infraestructuras ferroviarias que apuntaron contra civiles" en las regiones rusas de Briansk, Kursk y Vorónezh.

DESASTRE POR INUNDACIONES

En Texas, entre las víctimas mortales se cuentan cerca de tres decenas de menores

Se desconoce todavía el paradero de 10 de las 27 niñas y jóvenes que pasaban el verano en el campamento cristiano Mystic Camp, en la localidad de Hunt. Trump firmó una declaración de emergencia para atender las operaciones en Texas

EFE

www.eldeber.com.bo

El número de víctimas mortales en las inundaciones en el centro-sur de Texas aumentó este domingo a 79, según informaron las autoridades, mientras cientos de agentes y voluntarios continúan con las labores de búsqueda.

Larry Leitha Jr., alguacil del condado de Kerr, uno de los más afectados por el desastre, anunció en rueda de prensa que en su jurisdicción se han localizado 68 fallecidos, de los cuales 40 son adultos y 28, niños.

Entre esos 68, hay 18 adultos sin identificar, al igual que 10 de los niños.

A estas muertes hay que sumar otras 11 en otros condados: 3 en Burnet, 2 en Kendall, 1 en Williamson, 1 en Tom Green y 4 en Travis.

Los equipos de emergencias siguen buscando a diez niñas y una monitora que se encontraban en el campamento cristiano Mystic cuando las aguas del río Guadalupe comenzaron a crecer enormemente en la madrugada del viernes.

La furia del agua arrasó cabañas de reunión del campamento, sorprendiendo a decenas de niñas y monitores mientras dormían.

En Kerr, más de 400 socorristas de 20 agencias distintas del gobierno federal y estatal continúan con las labores de búsqueda y rescate.

Las muestras de solidaridad



Las brigadas continúan recorriendo la zona afectada en busca de más víctimas

Escombros, árboles y todo arrastrados por las aguas cubren áreas de Kerrville

continúan llegando. El papa envió sus condolencias a sus familiares, en particular de las niñas que se encontraban en dicho campamento de verano.

"Rezamos por ellas", dijo el papa al término del rezo dominical del Angelus en un emotivo mensaje en inglés ante las miles de personas presentes en la plaza de San Pedro.

Las autoridades locales no han querido establecer una cifra concreta con respecto al posible número de desaparecidos, ya que en la zona se encontraba acampada mucha gente de fuera de la región con motivo de las festividades del 4 de julio.

En total se ha evacuado ya con éxito a más de 850 personas que han resultado ilesas y a ocho que sí sufrieron heridas en la zona, donde más de 160 rescates han sido por vía aérea.

El gestor de la ciudad de Kerrville, en el condado de Kerr, Dalton Rice, explicó ayer que se trata de las peores inundaciones en la zona desde 1987, cuando fallecieron 10 adolescentes.

El gobernador de Texas, Greg Abbott, solicitó a la Administración de Donald Trump emitir una declaración de desastre federal y declaró un "día nacional de oración" para este domingo.

El Servicio Meteorológico Nacional explicó que en un período de apenas 12 horas el viernes se acumularon más de 30 centímetros de precipitaciones, lo que elevó el caudal del Guadalupe, cerca de Hunt, a su segundo nivel más alto registrado, con 9,9 metros de altura.

Se espera que caigan nuevas precipitaciones. Pronostican acumulaciones adicionales de 5 a 10 centímetros de lluvia, con zonas aisladas que podrían alcanzar hasta 25 centímetros en algunas partes.

El presidente Trump firmó este domingo la declaración de emergencia por desastre natural en Texas, donde el número de fallecidos continúa en aumento conforme avanzan las labores de búsqueda y rescate.

"Estas familias están sobrellevando una tragedia inimaginable, se han perdido muchas vidas y muchos más siguen desaparecidos", escribió el mandatario en su cuenta de la plataforma Truth Social, al anunciar la decisión.

Pasajeros varados en aeropuertos rusos

Cientos de pasajeros fueron afectados este domingo en los aeropuertos de Moscú y San Petersburgo debido a los ataques ucranianos con drones contra las dos principales ciudades rusas.

Solo en el aeropuerto internacional de Sheremétevo en Moscú fueron cancelados 158 vuelos y

aplazados otros 241, mientras en Púlkovo, el principal aeropuerto de San Petersburgo, fueron cancelados 87 vuelos y aplazados, 36, según informó el Ministerio ruso de Transportes.

La prensa informa de que un gran número de pasajeros espera en las instalaciones aeroportuarias, algunos desde el sábado,

para poder llegar a sus lugares de destino, aunque las autoridades subrayan que la situación se va normalizando.

Según la Agencia de Turoperadores de Rusia, ese han cancelado 30 de los 52 vuelos previstos para la segunda mitad del domingo

entre Moscú y San Petersburgo.

El colapso es tal que se han agotado también todos los billetes de tren de San Petersburgo a la capital, según informó Ferrocarriles de Rusia, que ha tenido que habilitar más vagones para hacer frente a la demanda. La gente necesita desplazarse.



Una zona afectada por ataques